

КАКВО Е РАННА ДЕТСКА ИНТЕРВЕНЦИЯ

На първо място **ранна**, защото се фокусира върху първите три години. И на второ място, защото има за цел **рано – навреме** да се намеси, така че да се използват най-благоприятните години в детското развитие.

Ранната интервенция е **семеино-центриран подход** на работа, защото семейството е най-големият ресурс за подкрепа на детето и неговото развитие. В първите 2 или 3 години детето прекарва много повече часове в активност именно с родители и близки у дома.

Какво е семеино-центрирана ранна интервенция?

Това е услуга **насочена към семейства**, които полагат грижи за деца със затруднения в развитието или увреждания, с фокус върху периода от раждането до навършване на три годишна възраст. Тя има за **цел да подкрепя семействата** в предоставянето на пълноценна грижа за децата, така че те да развият увереност, познания и умения да разпознават нуждите му и да адаптират условията на отглеждане, за да подкрепят неговото цялостно развитие в първите години от живота. **Подкрепата за семейството се предоставя в естествената среда – у дома**, а не в специализиран кабинет или зала. Това е така защото **детето учи най-добре в позната среда и от познати възрастни**, а наученото може да пренася и използва в различни контексти.

Услугата **не предоставя специализирана терапевтична помощ** като психологическа, логопедична, рехабилитационна и друга на детето и не работи индивидуално с него. За подкрепата на всяко семейство в услугата се определя **ключов консултант**, който основно взаимодейства с тях на базата на индивидуален

семеен план. Ключовият консултант на всяко семейство получава подкрепа от колеги от екипа си и работи в трансдисциплинарно сътрудничество.

Ранната интервенция се пренасочи от «възприемане на детето със специални особености като основен получател на услуги към родителите на детето (близките, грижещите се) като основни получатели на услуги и подкрепа за ранна интервенция» (Raver & Childress, 2015, стр. 32)

Ранната детска интервенция е насочена към всички възрастни, които работят с детето, в т.ч. и екипът в детската ясла или градината.

Екипът за ранна детска интервенция работи съвместно с екипа на детската ясла, за да подкрепи прехода на детето то семейството към нова среда, адаптацията му, както и подходите, които може екипът да прилага, така че детето със специални нужди да бъде приобщено и да има добри условия за развитие. Двата екипа взаимно допълват работата си с детето, те са равнопоставени партньори на семейството.